

省委经济工作会议闭幕,郭庚茂作总结讲话 从九个方面着手 统筹推进明年经济工作

12月24日,省委经济工作会议在郑州胜利闭幕。省委副书记、省长郭庚茂在对会议总结时强调,准确理解和把握会议精神实质,认真贯彻落实会议精神,集中精力抓好各项工作,确保今年工作有一个圆满结局,努力为中原经济区和“十二五”规划实施开好头、起好步。

省领导王全书、叶冬松、孔玉芳、刘怀廉、连维良、毛万春、李柏拴、王菊梅、刘新民、张程锋、铁代生、史济春、秦玉海、张大卫、刘满仓、王训智、靳绥东、邓永俭、袁祖亮、王平、李英杰、龚立群、梁静、张亚忠,以及省高级人民法院院长张立勇,省人民检察院检察长蔡宁,武警河南总队总队长沈涛、政委刘生辉出席会议。省委常委、常务副省长李克主持会议。

明年工作:把握“四个持续”、注重“四个着力”、坚持“四个突出”、做到“八策并举”、完成“九项任务”

郭庚茂在讲话中指出,对明年形势判断的理解要全面,要辩证看待形势,既要看到有利条件,抢抓机遇、坚定信心、乘势而上、蓄势崛起,又要看到诸多挑战,头脑清醒、科学应对、

抓好关键、攻坚克难。针对明年的复杂形势,省委提出要在工作中把握“四个持续”,注重“四个着力”,坚持“四个突出”,做到“八策并举”,完成“九项任务”,这是省委经济工作会议的精神实质。

“四个持续”,即正在持续、重在持续、为在持续,科学概括了我省发展的总体情况、存在的突出问题、下一步的发展方向和工作要求。这是指导明年工作的纲领性要求。

“四个着力”,即着力扩大需求,着力调整结构,着力开放改革,着力改善民生。这是省委在全面贯彻落实国家对明年经济工作要求的的基础上,结合河南特点确定的破解我省各种矛盾的重心和主攻方向。

“四个突出”,即突出清醒与忧患,突出主题与主线,突出统筹与运作,突出民生与民心。这是做好明年经济工作的基本指导思想。

“八策并举”,一是持续推进大招商活动,二是加快产业产品结构调整,三是加快产业集聚区建设,四是加强城乡基础设施建设,五是创新投融资机制,六是创新土地利用管理机制,七是大力开展劳动技能培训,八是大规模开展保障性安居工程建设。这是我们因应明年经济形势变化特点、针对破解发展瓶颈约

束提出的阶段性、战术性应对之策,能够起到扩大需求、稳定投资、调整结构、改善民生的综合效果,具有见效快、带全局的特点,对经济发展具有“牵一发而动全身”的功效,是国家政策鼓励和我省发展需要的结合点,是做好明年我省经济工作必须着力统筹运作的关键点。

“九项任务”是统筹兼顾必须做好的工作。各级各部门要准确理解和把握会议精神实质,结合自身实际,制订方案,明确责任,认真贯彻落实。

统筹兼顾好岁末年初各项工作,努力实现一季度开门红

针对如何安排好岁末年初各项工作,郭庚茂要求,要统筹兼顾,善始善终,完成好今年各项指标,为明年工作打好基础,努力实现一季度开门红。他强调,一要继续抓好各项政策措施的落实,确保招商引资建设项目任务的完成,进一步扩大工作成效。二要加强政策扶持,搞好供需衔接,坚持精心运作、有保有压,顾全大局、风险共担、抱团取暖,确保煤电等能源供应,确保经济平稳运行。三要切实做好财政金融工作,依法加强收入征管,既要确保应收尽收,又不能收过头税;进一步加快支出进度,确

保财政资金早下拨、早见效;严肃执行财经纪律,坚决禁止铺张浪费;加大信贷投放力度,保持合理的信贷规模。四要抓好今冬明春农业生产,着眼减灾防灾,抓住国家加大对水利基础设施建设支持力度的机遇,大力兴修水利,增加旱涝保收田面积,努力提高我省农业生产能力;切实重视菜篮子问题,确保蔬菜等主要农产品供应;积极向国家争取并尽早下拨各项惠农资金。五要做好安全生产工作,强化责任,加大监管力度,严格落实各项措施,确保煤矿安全生产。同时做好交通安全、危险品监管、森林防火等重点领域和环节的安全生产工作。六要编制好“十二五”规划,梳理思路,明确方向,谋划项目,并做好与上级的衔接,争取国家更多支持。

郭庚茂最后强调,岁末年初,各方面工作任务很重,各级各部门一定要转变作风抓落实,集中精力干工作。要减少不必要的检查评比,沉下心来,腾出更多精力来研究谋划、运作明年的工作,拿出更多时间为群众排忧解难。

郭庚茂还对明年经济社会发展主要预期目标的确定作了解释,对县域经济发展、城区经济发展、新型农村社区建设等工作提出了具体要求。

会议精神

明年经济工作 该怎么看和怎么干?

在省委经济工作会议上,卢展工就贯彻落实中央精神,围绕经济工作怎么看和怎么干,讲了四点意见。

第一,正在持续。一是体现在思路正在持续。比较好地持续了历届省委、省政府的工作思路,提出了建设中原经济区的战略构想,并在省委八届十一次全会上作出了决定。二是体现在趋势正在持续。就是我省经济社会发展的指标、效益的指标、三农的指标、民生的指标、生态环境的指标正在继续保持比较好的趋势。三是体现在态势正在持续。基础性、效益性、长远性建设正在加强,为河南未来发展增添了后劲、奠定了基础、提供了支撑。四是体现在气势正在持续。就是在深入贯彻落实科学发展观、谋划建设中原经济区、加快经济发展方式转变的实践中,全省广大干部群众体现出来的攻坚克难的精神、谋求发展的意识和围绕全局的合力正在持续。

第二,重在持续。一是难在经济形势复杂多变。从国际上看,金融危机并没有结束甚至可能出现反复,一些国家采取的政策措施可能对我国发展造成较大影响。从国内看,宏观调控政策的趋紧、利益多元化的碰撞、通胀预期的增强、发展战略机遇期的紧迫、发展空间的挤压、区域发展的竞争、民生改善的期望,都使我们发展的持续面临很大压力。二是难在结构性矛盾凸显。主要是三大产业之间、三大需求之间不协调,城乡之间、区域之间不平衡,科技创新能力不强。三是难在经济下行压力加大。今年以来,我省生产总值、规模以上工业增加值、城镇固定资产投资等指标的增速均有所下滑,我们面临的区域竞争压力不断加大。四是难在要素约束加剧。建设用地、资金保障、节能减排、资源环境等瓶颈制约不断强化,迫切要求我们加强组织协调、形成合力、共渡难关。五是难在粮食增产农民增收。我省农业生产基础薄弱,靠天吃饭的局面还没有从根本上改变,农民增加收入的渠道还不多。六是难在就业和安全保障。就业和安全都是最大的民生,GDP每减少一个

百分点就会影响到十几万人的就业。我们考虑工作、推动发展都要充分考虑就业和安全问题,把就业和安全保障放在突出位置。

第三,重在持续。一是持续发展意识。十七届五中全会、中央经济工作会议和省委八届十一次全会,都反复强调以科学发展为主题,我们要始终抓住发展不放松,推动经济社会持续较快发展。二是持续发展思路。中原经济区战略的提出,就是我们对河南发展思路的持续。建设中原经济区,必须坚持探索走出一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展的路子。三是持续“两高一低”目标。我们不盲目攀比、不层层加码压指标,各地各部门都要围绕“两高一低”,制定切合实际的发展目标。四是持续调结构增效益求质量。一方面,要持续发挥自身优势。要充分发挥全国第一人口大省这个最大优势,把河南建设成为人力资源大省、人才大省。要充分发挥全国第一粮食生产大省的优势,抓好粮食生产,搞好粮食深加工,把粮食加工业打造成为对经济发展、富农强农有重要支撑作用的一大支柱产业。另一方面,要坚持在发展中调结构,在发展中增效益,在发展中求质量。五是持续拓展发展空间。六是持续着力民生。这是我们推动发展的本质要求、最终目的。

第四,为在持续。就是要有有所作为。一是为在转变。就是转变思想观念,解放思想、实事求是、与时俱进。一个观念的转变可能带来的就是一片发展的空间。二是为在运作。把中央制定的路线方针、政策举措结合实际落实好、贯彻好,主要在于运作,运作本身就是各级领导干部事业心、责任心、领导能力和工作水平的反映,是我们识别和考察干部的重要标准。三是为在统筹。贯彻落实科学发展观,发展是第一要义、第一要务,是解决一切问题的关键,为民是本质、为民是根本、为民是标准,要围绕发展和为民来统筹各项事业的发展。四是为在实效。要始终坚持以人民满意不满意、人民高兴不高兴、人民拥护不拥护、人民赞成不赞成作为最终检验我们工作的标准。

从九个方面着手 统筹推进明年经济工作

郭庚茂在讲话中总结了今年我省的经济工作,分析了当前经济形势,对明年经济工作进行了安排部署。

郭庚茂强调,明年经济工作的总体要求是:全面贯彻党的十七大和十七届三中、四中、五中全会精神,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,认真落实中央经济工作会议和省委八届十一次全会精神,以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,以建设中原经济区、加快中原崛起和河南振兴为总体战略,以富民强省为中心任务,坚持“四个重在”实践要领,加快“一个载体、三个体系”建设,推进“三化”协调发展,着力扩大需求,着力调整结构,着力开放改革,着力改善民生,努力保持经济更好较快发展,促进社会和谐稳定。

郭庚茂强调,做好明年经济工作,在指导思想上要坚持“四个突出”,即突出清醒和忧患、突出主题和主线、突出统筹与运作、突出民生与民心。他强调,做好明年经济工作,还要特别注意抓好关键、带动全局,“八策并举”,争取扩大需求、稳定投资、调整结构、改善民生的综合效果。这八项举措是因应明年形势变化、针对破解发展难题提出的阶段性应对之策,也是国家政策鼓励和我省发展需要的结合点,各地和各部门要结合自身实际,制订专项方案,创造性地贯彻落实,以关键举措的突破,带动全面任务完成,实现经济更好较快发展目标。一是持续推进大招商活动,抢抓机遇,承接转移,“一举应多变”;二是加快产业产品结构调整,提高竞争力,争取主动权;三是加快产业集聚区建设,实现“四集一转”,落实发展方式转变;四是加强城乡基础设施建设,增强跨越式发展支撑能力;五是创新投融资机制,发挥政府投资对民间投资的带动作用,解决资金制约问题;六是创新土地利用管理机制,保障发展用地需要;七是大力开展劳动技能培训,富民增收,提升承接产业转移竞争力;八是大规模开展保障性安居工程建设,扩投资、促消费、惠民生。

郭庚茂要求,要从九个方面着手统筹推进明年经济工作。一是着力扩大需求,保持经济较快发展;二是加快产业结构转型升级,争取经济更好发展;三是大力发展现代农业,强化工业化、城镇化发展基础;四是以产兴城、以城带乡,加快城镇化发展步伐;五是加快基础设施建设,增强跨越式发展支撑能力;六是持续推进节能减排,增强可持续发展能力;七是强力推进改革创新,破解发展瓶颈;八是全面提高对外开放水平,以开放推动全局;九是加强社会建设,切实保障和改善民生。